

台灣原住民族面對當代國家社會動盪之影響研討會

會後聲明記者會

會後新聞稿

日期：2025年3月28日

時間：上午09:30

地點：立法院正門（中山南路側）

新聞聯絡人：Omi Wilang 0966-583-077

自2024年5月開始，新任國會中藍白多數以粗暴、惡意的方式立法，修惡選罷法、財劃法、及憲法訴訟法，變相提高罷免門檻、破壞中央與地方的國家預算分配平衡，更進一步癱瘓憲法法庭。隨意刪凍各部會預算，形同癱瘓政府，造成國家及人民無法正常推動國家各項重大發展之需求，原住民在當中也深受其害。有鑑於此，原住民族團體與各民族議會、各原住民族地區教會於3月27日舉辦台灣原住民族面對當代國家社會動盪之影響研討會，擬定原住民族對國家社會現況的共同聲明。

主持人 台灣原住民族政策協會理事長Yapasuyongu Akuyana發言：

首先感謝大家在寒冷的這一天來參加「台灣原住民族面對當代國家社會動盪之影響研討會」的會後記者會。昨天我們一起來反對國會各種暴力通過各種預算刪減，召集了全國各族原住民議會與NGO共同商討共識，今天一起來到國會的大門前表達我們的立場。

台灣是原住民祖先歷經先來後到不同政府、世代，各族群落地生根共同奮鬥努力的土地與家園，在這片土地上不同族群建立起來的祖譜，同時也逐步肯認原住民的主體權力。

台灣的民主憲政改革落實，同時帶來對原住民族原本主人地位及多元文化的肯認，國家肯定多元文化。原住民族基本法的施行，乃至蔡英文總統代表國家向原住民族道歉，原住民族歷史正義與轉型正義才正要開始被國家重視。但現在國會藍白立委隨意刪減預算、勾結中國勢力，習近平專權的中華人民共和國，全盤否定並升高對台灣國家主權的逼迫，武力威脅併吞。

在此重申2019年原住民族轉型正義與歷史正義各民族代表聯署聲明：

「台灣原住民族致中國習近平主席的一封信，要點包括：

習近平先生，你不認識我們，因此你不認識台灣。

習近平先生，你不懂尊嚴，因此誤會了偉大。

習近平先生，人不應該傷害別人，無論這個人跟自己多麼不一樣。

習近平先生，台灣原住民族與台灣的主體性，拒絕威脅也不退讓。」

所以現今國會應當不得違反當初原住民族基本法之規定，多數不得以多數決剝奪原住民權力，更不得將祖傳土地併入他國。

我們要記得「大山的堅韌，大海的包容。」我們相信台灣社會的民主素養和包容精神，可以從容應對各種挑戰，克服困難。但我們也不允許以武力及脅迫手段來改變台灣獨立地位的事實。台灣是原住民族的台灣，是所有先來後到、定根於此的台灣人的台灣！

泰雅爾族民族議會議長Utux Lbak怒斥：

「今天我代表Tayal族民族議會針對藍白立委違法亂政之行為表達我們的立場。

身為台灣最早的主人，在此嚴正地譴責原民籍之藍委們，附和藍白非原民勢力，提出傷害原民之惡法，並刪凍原民預算。如長期致力於復振母語文化的多數原民教會，好不容易終於等到了政府良心發現，願意編列預算給予協助。不料卻遭到無情刪減凍結，導致原住民族之母語復振士氣嚴重受挫；又修法將原民會個民族代表無給職化，致使各族群共同策劃及實施原民事務之機制被摧毀。為此，我要沉痛控訴：你們不配作立法委員，更不配作原住民，我們看不起你們。」

台灣原住民族青年公共參與協會理事長Savungaz Valincinan發言：

「首先，要和各位一起在立法院前的前輩說聲：「辛苦了！」

我想告訴大家原住民並不是像一般大眾想像的都是國民黨支持者這樣的錯誤刻板印象，台灣原住民社會和台灣社會一樣多元。

今天到場有各個民族議會的代表，我們站在這裡就是想要讓大家知道，我們不要讓「高金素梅、盧縣一、黃仁、鄭天財」這些舔共親中的立委代表我們。

今天站在立法院前面，也並不是只有代表在場的我們自己。我們有族群代表、協會、NGO、社團……當藍白立委在國會裡面毀憲亂政的時候，我們台灣原住民族反對的聲音從來沒有缺席，我們和台灣這片土地上守護民主價值的各種族群一樣，一起守護台灣的民主自由。」

魯凱族民族議會議長杜正吉呼籲：

今天藍白立委要罷免伍麗華立委，是因為她立委做的太優秀。

那做的不好的立委怎麼辦？是不是才更應該要下台？現在藍白立委想要罷免伍麗華立委，那部落裡面優秀的青年以後要向誰學習？

這些藍白立委以癱瘓國會的方式，延遲行政、修毀法律。我在這裡呼籲這些藍白立法委員停止傷害台灣原住民族，不要做黨的立委，要做回台灣原住民族的立委。

台灣基督長老教會總會原住民宣教委員會幹事Rii Taljimaraw引用聖經沉痛表述：

基督徒能不能關心「政治」一直以來是許多基督徒存在心中很大的疑問。

然而，當我們去看舊約、新約的時代，有許多的先知、士師，甚至是耶穌自己，那個不是因為「上主聽見祂子民的哀哭、看見祂子民的痛苦。」而被差遣去向祂子民宣告、去傳達「以馬內利 - 上主與他們同在」的信息的呢！？

如今，我們站在立法院前，也都帶著同樣的心情。「因為惡者不斷地以污穢的言語、以不實的指控、以不正義的方式要攻擊、要毀壞那以公義、和平與愛為基礎來建立的國家社會」而這樣的國家社會，不就是基督徒在努力追求的「上帝國」嗎？

排灣族民族議會議長曾華德聲明稿由青年代表唐瑤穠代為發表聲明：

在2024年12月的時候，立法院通過財政收支劃分法修正案，將3753億新台幣從中央轉移給地方政府，這是25年來的一次重大調整。表面上支持了地方發展，但多年從事原住民族服務的經驗卻告訴我，這將會造成山地鄉陷入困境。

我非常清楚知道地方政府拿到經費後會優先分配給人口密集的鄉鎮市，人口稀少的原鄉很難分到資源，因此原鄉多年來都需要中央政府提供經費挹注。但如今中央財源減少，地方政府多拿了錢又不會分給原鄉，我們原住民族地區未來恐怕必然會成為財政孤兒。令人遺憾的是，居然有部分原住民立委支持這項法案，我相信他們應當更清楚這些影響，這一點確實值得深思。

我盼望行政院能主動與國會協商，立法院在立法時更審慎，而原住民立委能重新思考自己的責任。台灣的民主需要各方合作，才能真正保障人民的福祉。

前原民會主委、前駐斐濟大使尤哈尼·伊斯卡卡夫特沉痛的控訴：

今天我們台灣原住民族一起在國會的正門外沉痛的控訴。

我們雖然是區區的六十幾萬的族人，但我們原住民是這片土地的主人。我們要鄭重地強調「台灣自古以來是台灣原住民族的領土、土地，不是中國的一部分。」台灣的原住民族是懂得分享的民族，我們歡迎所有願意住在台灣土地上的族群。

但是我很感到遺憾，國會現在多數的立委現在成為勾結中國併吞台灣國會的立委，利用國會多數暴力，成為破壞社會安全、人民福祉的國會。

藍白立委把原住民要給原住民的預算刪的刪、凍結的凍結，看看這些立委究竟要帶給台灣人民什麼樣的社會亂象？

我要代表400年來沉默的台灣原住民族再呼喊一次：「台灣自古以來是台灣原住民族的土地。」請大家跟我們原住民一起奮鬥！！